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Стандарти Стандарти 
Міжнародної Федерації руху Міжнародної Федерації руху 
за органічне сільське господарство: за органічне сільське господарство: 
основні принципи основні принципи 
та характеристикита характеристики

У статті наведено основні принципи, положення та коротку характеристику базових 
стандартів на продукцію рослинництва, тваринництва, бджільництва та аквакультур, 
розроблених Міжнародною Федерацією руху за органічне сільське господарство (IFOAM).

Однією із основних передумов, що 
сприяє ефективному розвитку ор-

ганічного виробництва, є досконала нор-
мативна база.

Для ефективного розвитку виробни-
цтва та функціонування ринку органіч-
но вирощеної (виробленої) продукції 
необхідно мати стандарти щодо вироб-
ництва, сировини та готової продукції, 
вимог (правила) маркування, пакуван-
ня, методів контролю та інші документи, 
які стимулюють і сприяють розвиткові 
органічного виробництва.

Мета дослідження — проаналізу-
вати стандарти IFOAM і висвітлити їхні 
основні принципи і положення, щоб за-
цікавлені в органічному виробництві мо-
гли взяти їх за основу і розробити влас-
ні стандарти стосовно конкретних умов 
і об’єктів органічного виробництва.

Результати дослідження
Основні міжнародні вимоги щодо ор-

ганічного виробництва і органічної про-
дукції встановлено у базових стандар-
тах IFOAM [1—3]. За визначенням IFOAM, 
«органічне сільське господарство — це 
цілісний системний підхід, що базуєть-
ся на сукупності методів, які забезпе-

чують життєздатну екосистему, безпеч-
не продовольство, корисне харчування, 
добробут тварин та соціальну справед-
ливість», а «органічний продукт — про-
дукт, що виробляють, переробляють та 
продають відповідно до стандартів орга-
нічного господарювання».

Отже, органічні продукти — це про-
дукти, під час виробництва яких:

 у рослинництві заборонено вико-
ристовувати отрутохімікати для бороть-
би з бур’янами, шкідниками й хвороба-
ми рослин, а також мінеральні добри-
ва синтетичного походження, при цьо-
му захист рослин здійснюється переваж-
но препаратами натурального походжен-
ня, а для живлення грунту й рослин ви-
користовують органічні добрива;

 у тваринництві не дозволяється 
застосовувати стимулятори росту, гор-
мони й антибіотики, а для лікування 
тварин використовують профілактичні 
засоби й гомеопатичні препарати.

Органічними можуть бути лише ті 
продукти, які вироблені відповідно до 
затверджених правил (стандартів), а ви-
робництво яких сертифіковане у вста-
новленому порядку. При цьому органічну 
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продукцію належним чином маркують. На етикетці 
має бути нанесено відповідний логотип та інформа-
цію щодо відповідного органу сертифікації.

У 1980 році IFOAM сформувала перші «Базові стан-
дарти щодо органічного виробництва і переробки», 
їх перевіряли, удосконалювали, і тільки у 2005 ро-
ці вони були ухвалені Генеральною Асамблеєю IFOAM. 
Стандарти мають статус міжнародних, оскільки проце-
дура їх розробляння відповідає засадам Міжнародної 
організації зі стандартизації ISO (Guide 59 Code) і тех-
нічним принципам СОТ.

Український переклад цих документів представлено 
у довіднику [2].

Основні принципи органічного сільського госпо-
дарства:

 підтримувати і зміцнювати здоров’я грунту, рос-
лин, тварин, людей та всієї планети цілісно та в повно-
му обсязі;

 сільське господарство повинно брати до уваги 
підтримування функціонування циклів живої екологіч-
ної системи, покращання без втручання та грубого по-
рушення у системі;

 розвивати відносини, що гарантують соціальну 
справедливість, беручи до уваги суспільне життя та 
життєві можливості;

 раціонально та відповідально вести господар-
ство, що захистить здоров’я та благополуччя середови-
ща, нинішнього та майбутніх поколінь.

Базові стандарти є загально визнаними міжнарод-
ними документами і їх використовують на національ-
ному та міжнародному рівнях під час розроблення 
стандартів чи інших нормативних документів, у яких 
встановлюють більш конкретні вимоги.

У статті наведено основні принципи і положення 
цих стандартів, які можуть бути використані під час 
напрацювання відповідної нормативної бази.

Базові стандарти IFOAM представлені у вигляді 
Загальних принципів, Рекомендацій, Базових стандар-
тів і системи Послаблення вимог.

Загальні принципи — це сплановані цілі органіч-
ного виробництва і переробляння. Принципи написа-
ні, як позитивні твердження, наприклад, «мають бути» 
або «необхідно».

Рекомендації — це практичні пропозиції для впро-
вадження в органічному агровиробництві, харчовій 
і текстильній галузях, вони не є обов’язковими для ви-
користання.

Базові стандарти — це мінімальні вимоги, які по-
вин ні задовольняти певний вид діяльності, щоб бути 
сертифікованим як органічний.

Послаблення вимог — це винятки, зроблені щодо 
конкретних частин Базових стандартів, які можуть за-
стосовуватись лише за чітко визначених умов.

За такою структурою оформлені Базові стандарти, 
у них подані визначення понять, які прийняті в ор-

ганічному виробництві, та вимоги щодо органічної 
екосистеми (менеджмент екосистеми, охорона грунтів 
і водних ресурсів, інформація щодо вилучення генної 
інженерії з органічного виробництва і переробляння; 
збирання продуктів дикої природи та управління зем-
лями загального користування).

У розділі «Загальні вимоги до рослинництва і тва-
ринництва» встановлено вимоги до перехідного періо-
ду, відокремленого і паралельного виробництва, систе-
ми підтримання менеджменту органічного виробництва.

У розділі «Рослинництво» встановлено вимоги до 
вибору культур і сортів рослин, тривалості перехідно-
го періоду (період конверсії), який встановлюють за-
лежно від вирощуваної культури, не менше ніж 12 міс. 
і до 36 міс. від дати останнього застосування забороне-
ного матеріалу або виробничої практики; різноманіт-
тя в рослинництві має базуватись на дбайливому 
ставленні до грунтів і природної екосистеми. Родючість 
грунту та внесення добрив забезпечується поверненням 
у грунт мікробіологічних, рослинних та тваринних ре-
шток, щоб підвищити або зберегти його родючість і біо-
логічну активність. Для боротьби зі шкідниками, хво-
робами і бур’янами при органічному виробництві не-
обхідно застосовувати біологічні методи та заходи.

У розділі «Тваринництво» встановлено вимоги до 
методів тваринництва, які при органічному вироб-
ницт ві мають забезпечувати гармонійний зв’язок між 
грунтом, рослинами і тваринами, враховуючи їх фізіо-
логічні потреби, поведінку тварин та годівлю якісни-
ми, органічно вирощеними кормами. Тривалість пере-
хідного періоду залежить від отримуваної продукції та 
може складати від 42 днів при виробництві яєць і до 
12 місяців при виробництві м’яса; органічні сільсько-
господарські тварини мають бути вирощені в органіч-
ному господарстві. Для розведення слід відбирати по-
роди, пристосовані до місцевих умов. Хірургічне втру-
чання заборонено за винятком кастрації, обрубування 
хвостів у ягнят, видалення рогів, окільцьовування, об-
різання шерсті навколо хвоста. Годівля тварин має
задовольняти потребу в поживних речовинах за раху-
нок органічного фуражу та кормів високої якості, забо-
роняється використовувати в годівлі відходи боєнь, всі 
види екскрементів, корми екстраговані розчинниками, 
чисті амінокислоти, синтетичні азотні сполуки, синте-
тичні гормони росту або стимулятори, збудники апети-
ту, консерванти, барвники тощо.

Встановлено вимоги і до ветеринарної медицини. 
Здоров’я тварин потрібно підтримувати застосуванням 
попереджувальних методів господарювання. Якщо тва-
рина захворіла, то невідкладно здійснюється належне 
лікування під наглядом ветеринара із застосуванням 
хімічних традиційних ветеринарних засобів або ан-
тибіотиків. Щеплення тварин дозволяється проводити, 
якщо існує або очікується спалах ендемічного захворю-
вання, щеплення необхідні за чинним законодавством 
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і вакцина не створена методом генної інженерії. При 
транспортуванні і забої стрес тварин має бути міні-
мальним, що забезпечується спокійним поводженням 
з тваринами під час завантаження, транспортування 
і забою. Перед транспортуванням або у його проце-
сі дозволяється застосовувати синтетичні транквіліза-
тори або стимулятори. Термін перевезення не повинен 
перевищувати 8 годин.

У Базових стандартах також встановлено вимоги 
до органічного бджільництва. Вулики мають бути роз-
міщені на органічно оброблених полях або на диких 
природних угіддях, або на інших територіях без най-
меншого ризику забруднення. Наприкінці виробничо-
го сезону у вуликах необхідно залишати достатній за-
пас меду та пилку, щоб бджолина сім’я могла вижити 
під час зимівлі. Для підкормки дозволяється викорис-
товувати органічний мед або органічний цукор.

Продукти бджільництва можуть продаватись як ор-
ганічні, якщо вимоги цих стандартів витримуються 
протягом одного року. Вулики потрібно виготовляти із 
природних матеріалів. У стандарті подано перелік ре-
човин, які можна застосовувати для боротьби з хворо-
бами. Гарний стан здоров’я бджолиних сімей має за-
безпечуватись за рахунок методів гігієни та належно-
го догляду за вуликами.

У розділі «Переробка органічної продукції та пово-
дження з нею» передбачено, що всі органічні продук-
ти повинні бути ідентифіковані як такі, а також протя-
гом усіх операцій не допускати контакту з неорганіч-
ними продуктами.

Перероблені органічні продукти виробляються тільки 
з органічних інгредієнтів. Не дозволяється використову-
вати макро- і мікроелементи, вітаміни і подібні ізольо-
вані інгредієнти за винятком ситуацій, коли їх застосу-
вання передбачено законом чи виявлено серйозний де-
фіцит в раціоні харчування. Препарати з мікроорганіз-
мів і ензими (ферменти) дозволяється використовувати 
за виключенням ГМО і продуктів з них. Методи перероб-
ляння повинні бути біологічними, механічними і фізич-
ними. Забороняється застосовувати метод опромінення.

Дозволяються такі методи зберігання: контрольо-
вана атмосфера, регулювання температури; сушіння; 
регулювання вологості.

Для боротьби із шкідниками та збудниками хвороб 
потрібно застосовувати профілактичні методи; механіч-
ні, фізичні та біологічні, перелік дозволених речовин 
та заборонені способи боротьби наведено в додатках.

Вимоги до пакування
Пакувальні матеріали не повинні впливати на ор-

ганічний продукт і довкілля. Забороняється викорис-
товувати пакувальні матеріали, складські контейнери 
та резервуари, що містять синтетичний фунгіцид, кон-
сервант чи фумігант.

Перелік засобів, дозволених для очищення і дезін-
фекції обладнання, що використовуються для перероб-

ляння харчових продуктів, подано у додатках до стан-
дарту.

Для виготовлення текстильних волокон необхідно 
використовувати технології найменш шкідливі для до-
вкілля, використовуючи лише механічні та фізичні ме-
тоди, необхідно максимально використовувати орга-
нічну текстильну продукцію.

Марковання має надавати ясну і точну інформацію 
щодо органічного статусу продукту. Продукт може бу-
ти маркований як «продукт органічного сільського гос-
подарства», якщо він вироблений відповідно до вимог 
Базових стандартів, або містить не менше 95 % інгре-
дієнтів, які мають сертифіковане органічне походжен-
ня, якщо менше 95 % і понад 70 % інгредієнтів мають 
сертифіковане органічне походження, то може бу-
ти позначений як «органічний», якщо менше 70 % ін-
гредієнтів мають органічне походження, то інформа-
ція щодо органічних інгредієнтів може бути зазначена 
тільки в переліку інгредієнтів. Такий продукт не може 
називатись «органічним». На етикетках зазначається 
перелік усіх інгредієнтів, якщо ароматичні трави або 
прянощі складають менше 2 % від маси, то вони зазна-
чаються як «ароматичні трави» без наведення їх про-
центної частки. Воду і сіль не включають до переліку 
органічних інгредієнтів.

Соціальна справедливість і соціальні права станов-
лять невід’ємну частину органічного агровиробництва 
і переробляння. Якщо виробництво організоване з по-
рушенням основних прав людини та з явними випад-
ками соціальної несправедливості, то вироблена про-
дукція не може вважатись органічною. Не може вико-
ристовуватись примусова, підневільна праця, дискри-
мінація, праця дітей дозволена тільки на фермерських 
господарствах своїх батьків за умови, що робота не 
є шкідливою для здоров’я, не заважає їхньому навчан-
ню та фізичному, моральному, соціальному розвитку, 
робота проходить під наглядом дорослих.

Стандарти виробництва аквакультури
Розведення органічної аквакультури має відповіда-

ти всім факторам захисту довкілля, не повинно пору-
шувати біологічне різноманіття, здоровий стан водного 
середовища, якість навколишніх водної та земної еко-
системи. Використання добрив та пестицидів заборо-
няється, за винятком дозволених.

Процес збирання акватичних рослин не повинен 
порушувати екосистему.

Органічне акватичне тваринництво передбачає ви-
рощування тваринних організмів у межах органіч-
ного господарства від дня їхнього народження, або 
(щоб вважатись органічними) тварини повинні про-
вести дві третини свого життя у межах органічної 
системи господарства. Для годівлі необхідно вико-
ристовувати високоякісні органічні корми, частка не-
органічних кормів має бути незначною і обмеженою 
у часі. Охорона здоров’я та благополуччя акватичних 
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тварин повинна здійснюватись шляхом застосування 
збалансованої системи годівлі, утримання в умовах по-
збавлених стресових ситуацій та створення умов для 
протистояння збудникам хвороб, паразитам та збудни-
кам інфекцій. Забороняється використовувати профі-
лактичні ветеринарні ліки, хімічні традиційні ветери-
нарні ліки та антибіотики, гормони, стимулятори росту.

Вимоги до перевезення та забою акватичних видів 
тварин такі ж, як для інших тварин, які описані вище.

Частина В містить додатки.
Додаток 1. Спосіб оцінювання речовин, добавок та 

допоміжних речовин, що використовуються для орга-
нічного виробництва та переробляння.

Принципи оцінювання: потреби та альтернативи; 
використання та переробляння сировини; довкілля, 
здоров’я людини, якість, соціальні, економічні та етич-
ні принципи.

Додаток 2. Добрива і засоби поліпшення грунту 
для органічного виробництва (Приведено опис речо-
вин, вимоги щодо складу та умови використання).

Додаток 3. Засоби захисту та стимулятори росту 
рослин.

Додаток 4. Таблиця 1. Перелік дозволених харчових 
добавок і допоміжних засобів переробляння.

Приводиться міжнародне позначення, назва про-
дукту, добавки, допоміжні засоби, обмеження / засте-
реження.

Додаток 4. Таблиця 2. Засоби очищення та дезін-
фекцій. Приведено назву речовини і обмеження / за-
уваження.

Отже, Базові стандарти IFOAM охоплюють майже всі 
галузі сільського господарства і встановлюють прави-
ла органічного виробництва на кожному із етапів, ви-
значаючи принципові цілі екологічного виробництва 
і переробляння, встановлюють вимоги до органічного 
рослинництва, тваринництва, бджільництва, аквакуль-
тур, переробляння та обробляння харчових продуктів 
тощо.

На їх основі у деяких країнах розроблено націо-
нальні документи, які регулюють органічне виробни-
цтво [4]. Серед них, зокрема, такі:

1) У Японії Закон № 175 зі стандартизації та пра-
вильного маркування сільськогосподарської та лісової 
продукції із відповідними вказівками, що стосуються 
органічного виробництва;

2) Американські Стандарти НОП США (Міністерство 
сільського господарства США, Служба сільськогоспо-
дарського маркування 7 CFR частина 205, Національна 
Органічна Програма) і вказівки з органічного вироб-
ництва.

3) Стандарти Біо Свіс Асоціації Швейцарських орга-
нізацій виробників органічної продукції.

Базові стандарти IFOAM лягли в основу Постанови 
ЄЕС № 2092/91 [5] та стандартів Комісії Кодекс 
Аліментаріус [6—8].

Застосовуючи принципи органічного виробництва, 
мінімальні вимоги до продукції та виробництва, вста-
новлені у Базових стандартах IFOAM, будь-яка країна 
має можливість розробляти свої національні стандарти, 
враховуючи умови конкретного органічного виробни-
цтва і максимально можливу якість готової продукції.

ВИСНОВКИ
Базові стандарти IFOAM встановлюють основні 

принципи і рекомендації щодо органічного виробни-
цтва у рослинництві й тваринництві, а також вимоги, 
які повинні встановлюватись у стандартах органічного 
виробництва чи органічного переробляння конкретно 
до кожного процесу вирощування рослин чи тварин.

У Базових стандартах подано переліки основних 
речовин (добрив, засобів поліпшення якості грунту, за-
хисту рослин та стимуляторів росту, переліки харчо-
вих добавок, засобів дезінфекції тощо), які можна ви-
користовувати в органічному виробництві.

Базові стандарти IFOAM мають статус міжнарод-
них і слугують основою для розробляння національ-
них стандартів органічного виробництва чи органіч-
ного переробляння у різних країнах світу.
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